



打开微信
扫一扫
查看全部画作

【前言】

近百年屈辱历史,中国遭受列强来自海上的入侵达数百次,被迫签订不平等条约700多个。鸦片战争的耻辱、甲午海战的悲歌,深刻印证这样一个铁律:面向海洋则兴、放弃海洋则衰。

“欲国家富强,不可置海洋于不顾,财富取之海洋,危险亦来自海上。”世界不会等待,历史不会等待。

建设海洋强国,离不开一支强大的人民海军。正如习主席2018年4月12日南海海上阅兵时指出的那样,在新时代的征程上,在实现中华民族伟大复兴的奋斗中,建设强大的人民海军的任务从来没有像今天这样紧迫。建设一支强大的人民海军,寄托着中华民族向海图强的时代夙愿,是全面建成世界一流军队的重要标志,是建设海洋强国的战略支撑,是实现中华民族伟大复兴的重要保障。

人民海军作为我国海上武装力量,担负着保卫国家海上方向安全、领海主权和维护海洋权益的重要任务和神圣使命。主要担负7项使命任务,即:维护国家统一和领土完整;遏制和抵御海上军事入侵;捍卫国家岛屿、领海主权和海洋权益;保护海上交通线;支援国家海洋经济建设,保卫海上方向生产和人民生命安全;维护国家海外利益和公民、华侨权益;维护地区与世界和平。

人民海军走过70年的伟大历程真切地告诉我们,只有顺应形势发展、勇于应对挑战、牢牢把握机遇,我们才能在蓝色海洋这个历久弥新的大舞台上高歌猛进、开创未来,实现跻身世界强国的宏图伟愿!

2019年4月23日,是中国人民解放军海军成立70周年纪念日。按照浦东新区《关于开展“同庆海军成立七十载,携手共创双拥模范城”海军节宣传活动的通知》精神,南码头路街道特举办“海洋、海权、海防”主题国防教育绘画展,旨在宣传习近平新时代强军思想以及习主席视察海军机关部队时的一系列重要讲话精神,通过宣传海军时事、海军知识、海军装备、海洋常识,让广大干部群众认识海洋、重视海权、关注海军,进一步树立大家的海洋国土观念、海洋权益和海防意识,营造“关心国防、热爱部队、尊崇军人、敬重英雄”的浓厚社会氛围。

本次绘画展,我们联合公益美术家、南码头社区居民戴继斌先生,创作了集知识性、时事性为一体的20幅作品,涵盖海上阅兵、新型装备、实战演训、远洋护航、和谐使命、抢险救灾、海军礼仪、万里海疆等八大类,通过绘画这种独特的构思和手法,歌颂人民海军建设的大发展大跨越。

预祝展览圆满成功。

作者简介

戴继斌

上海市美术家协会会员,作品涉及漫画、插画、油画、标识设计、海报设计、书刊设计等。

曾获第一届华人数码漫画设计大赛优秀奖、全国首届法制动漫作品创作大赛一等奖、全国第二届和谐中国公益设计大赛一等奖、科技世博低碳发展数码创意图片设计一等奖、上海市“科技创造未来数字联我浦东”数码作品大赛一等奖,2013年8月由学林出版社出版《戴继斌漫画》集,获选第二、四、五届三毛杯漫画大展、子恺杯第十二届中国漫画大展等。

建设一流海军 守护蓝色家园

——庆祝海军成立70周年南码头路街道“海洋、海权、海防”主题国防教育绘画展



一、海上阅兵

2018年4月12日,中央军委在南海海域隆重举行海上阅兵,48艘舰艇、76架战机、万余名官兵参加受阅,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平乘坐长沙舰检阅部队并发表重要讲话。



三、实战演训

2019年1月4日,习主席签署中央军委2019年1号命令向全军发布开训动员令。全军闻令而动、遵令而行,各级领导以上率下,带头走向训练场;广大官兵斗志昂扬,打实战、搞对抗、出远海、大拉练,迅即掀起实战实训热潮。



六、抢险救灾

在战区内或跨区应急抗震救灾、抗洪抢险、搜救渔民任务中,海军担负着专业性较强的特殊抢险救灾任务。四川汶川大地震发生的第一时间,中国海军总医院医疗队就奔赴汶川地震抢险救灾第一线。“我们是中国海军,来救你们了!”“是海军官兵给了我们第二次生命!”



二、新型装备

1998年3月中国购买了瓦良格号,2002年3月3日,历经艰辛的“瓦良格”号航母抵达大连,2005年4月26日,“瓦良格”号开始由中国海军继续改造改进,2012年9月25日,中国第一艘航母正式更名辽宁号,“辽宁舰”正式交付海军并服役。2017年4月26日,中国首艘国产航母(中国第二艘航母)在大连正式出坞下水,型号为001A型(或002航母),排水量6—6.5万吨,2018年5月13日起陆续进行海试。



四、远洋护航

2008年12月26日,是中国海军开创历史的一天,中国海军编队赴亚丁湾、索马里海域护航十年,先后派出31批护航编队,100艘次舰艇、67架舰载直升机、26000余名官兵圆满完成了利比亚和也门撤侨、马航失事客机搜救、马尔代夫紧急供水、叙化武海运护航等任务1198批次,安全护送6600余艘中外船舶成功解救、接护和救助了70余艘遇险中外船舶,全面提升了海军遂行多样化军事任务能力。2019年4月4日,中国海军第32批护航编队又从浙江舟山某军港解缆起航奔赴亚丁湾、索马里海域执行护航任务。

七、海军礼仪

在全世界所有军种中,海军是礼仪最多的军种,除了遵循本国各军种通用的礼仪之外还有自己独特的各种礼仪,海军礼仪不但体现该国海军的风貌,更体现了国家的主权和尊严。海军礼仪,是舰艇及其全体舰员的礼仪和仪式,用于日常工作、生活、节日活动及其他场合,表示尊敬、庆祝、祝颂和哀悼等。主要包括:满旗、满灯、升挂国旗、设仪仗队和军乐队、舰员分区列队、鸣笛、鸣放礼炮、海上阅兵等等。



2017年9月1日,海军新型补给舰首舰呼伦湖舰入列命名授旗仪式在广州广船国际有限公司举行,呼伦湖号是901型综合补给舰首舰,排水量5万吨,堪称“航母妈妈”。中国综合补给舰的实力已达到世界最高水平。

五、和谐使命

今年,是海军和平方舟医院船入列10周年。截止目前,先后7次远航,累计航程近20万海里,航时15000余小时,航迹遍及37个国家,对18万余人次的各国民众进行人道主义医疗服务,执行“和谐使命—20☆☆”任务,向世界打开了一扇了解中国的窗口,被誉为新时代的闪亮“名片”。2018年12月29日,海军和平方舟医院船荣记集体一等奖。



八、万里海疆

我国的海洋国土面积约300多万平方公里。2012年7月24日在南中国海中部正式成立三沙市,辖西沙群岛、中沙群岛、南沙群岛的岛礁及其海域,200多个小岛、岛礁,总面积200多平方公里,拥有得天独厚的海洋资源。近年来,我国在南海实行了“填海造岛”,现已在南海建成了7个岛,中国的“不沉航母”出现了!



(本版信息均由街道人武部提供)